



共同富裕勇争先

开化一村一品 逐梦山乡共富

本报讯(《宣传半月刊》记者 徐澜 郑雪)春种一粒粟,秋收万颗子。9月23日,浙江省2022年中国农民丰收节东阳主会场,连线了开化大溪边乡上安村,现场直播红高粱丰收场景。

就在丰收节前两天,记者慕名前去上安村探访。车行至上安村村口,映入眼帘的是一个非常醒目的展示墙,上书“上善若水、安家乐业”八个大字。全国脱贫攻坚先进个人,上安村党支部书记、村委会主任余雄富等候在村口,他一边带领我们往正待收割的高粱地走,一边告诉我们,这是上安村的治村格言,更是村党支部的奋斗目标,要把上安村建设成为一个乡风文明“上善若水”,生产生活“安家乐业”的共富先行地、开化好地方。

家家种高粱 人人有收入

由于张艺谋电影《红高粱》的先入为主,我们发出了“江南能种好红高粱吗”的疑问。陪同我们采访的大溪边乡文旅办主任郑建平在梯田边停下来,轻轻抚摸着沉甸甸的高粱穗:“你们看,有省城科技特派员帮扶,穗好大,个个有半斤重,今年夏天虽然早了点,但又是高粱丰收年。”

老郑个子不高、脸晒得黑黑,一看就像农民,但一开口就显出文化味,口若悬河,是开化高粱红8090宣讲队导师。他是马金人,2009年因工

作调动来到有开化“小西藏”之称的大溪边乡,2010年成为上安村驻村干部。也就是从那年开始,郑建平和余雄富有缘相聚在一起,成为工作上的好拍档。他俩在上级有关部门的支持下,带领全村党员、干部和群众,在上安村梯田上开始了“致富梦”。

全村从村口开始就高低不平,耕地全是缺水易旱的高山梯田,多为一两米宽,被称作“斗笠田”。早些年因为没有水,水稻种不好,大多数村民被迫前往大城市讨生活。余雄富原先在城里开过饭店,跑过买卖,2008年回村,从村委会主任干起,一干就是5届。2012年开始,他和郑建平一起捣鼓种啥能致富,根据旱地缺水的特点,在梯田上种过稻子、高山蔬菜、玉米、向日葵,都失败了,最终在2015年找到了最适合上安梯田的红高粱。

从2016年开始,村里先后兴办了酿酒作坊、榨油作坊,在红高粱地里修起了游步道、景观台、游客接待中心等基础设施,开始了乡村景区建设,注册了上安梯田农业开发有限公司,卖起了红高粱酒、菜籽油等特色农产品。2018年在红高粱基地成功举办了钱江源首届中国农民丰收节、红高粱文化节,初步打响了知名度。办节期间,上安村与邻近的杭州千岛湖枫树岭镇下姜村,签订了“上安下姜”乡村振兴合作协议,在枫树岭镇同步

建设红高粱产业基地,与大溪边乡实现产业一体化发展。

余书记带领乡亲们成功打造了“家家种高粱,人人有收入”的上安特色,村民们也从中赚到了真金白银。全村梯田现在全部种上了红高粱,实现红高粱产业总产值500万元以上,在家村民人均增收1.5万元以上。2018年农民丰收节期间,央视新闻联播10天之内连续播放了上安村民庆祝红高粱丰收的场景。

余书记不善言辞,就由“新农人”郑建平如数家珍地介绍:“如今每位在村里参与干活的老人和妇女,年劳务收入超过1万元,以前还要在城里打工的子女寄钱回来孝敬自己,现在很多农民把钱打给子女帮忙还城里的房贷。外村的媳妇也愿意嫁过来,村里光棍汉少了。”

一村富不是富,大家富才是真的富。去年8月,以上安村为核心,开化县成立了“红高粱共富联盟”。目前,该县已有12个乡镇20多个村种植了1万多亩红高粱,预计带动高粱酒、高粱游等周边产业增收6000多万元。同时,上安村还成立了红高粱共富培训基地,带动全省5万多名山区群众种植了13万亩红高粱,在全省各地点亮了一抹抹“高粱红”。“自从上安村共富模式火了后,从广西、湖南、江西等全国各地前来学习的人特别多。”(下转二版)

村头镇士谷村:冬桃采摘正当时

本报讯(记者 徐抒敏 宋佳男 通讯员 程宇描 黄怡乔)眼下,正值冬桃采摘季。在村头镇士谷村冬桃基地,累累硕果色艳香溢,绿叶掩映间,鲜桃饱满圆润,令人垂涎欲滴,一筐筐鲜桃,让桃园充满生机。村头镇士谷地质文化村是典型的小山村,水自东北向南环注,沿4座古拱桥穿桥而过,环境优美、空间合理,土地利用率高,是发展冬桃以及其他特色产业的首选之地。冬桃属于晚熟品种,三月中旬开花,四月挂果,十月果实开始成熟,因历经多季气候,冰甜脆爽,口感极好。

自2018年12月,士谷村抓住省地质院(原省地勘局)结对帮扶的良机,瞄准市场抓产业,流转农户的茅杆山,打造冬桃产业基地,并由省地质院出资



扶持。去年11月,村两委邀请浙江大学冬桃种植专家进行现场指导,统一种植、统一管理。目前,基地种植冬桃面积有120余亩,今年预计产量有2万余斤,明年将迎来盛果期。

“下一步,士谷村将继续加强冬桃基地的管理,引进滴灌、轻轨运输等新技术,致力打造成农业现代化的冬桃基地。”村头镇党委副书记宁思懿表示。

我县开展疫情防控“回头看”

本报讯(记者 余晓群 汪亮亮)前段时间,省市督察组分多批次、多角度对我县各高速路口、银行、商超、宾馆、农家乐等重点场所疫情防控措施落实情况进行督查,发现商超、宾馆等地未佩戴口罩、未按规定时间落实重点人群核酸检测要求等问题较为突出。针对暴露出的这些问题,10月18日,县防控办组织各专班力量组成联合督察组,对有关点位开展了“回头看”。

在杨林镇高速路口,之前省市督察组发现该处核酸检测点未落实“1米线”要求,卡口个别工作人员未佩戴口罩,查验人员未严格落实“一扫三查”,也未对重点区域乘车乘客7天行程进行穿透式询问。督察组检查发现该点位已按整改要求落实核酸检测点“1米线”要求,根据最新工作要求,工作人员对每辆下高速的车子都严格进行“一扫三查”,之前检查发现的问题都已全部整改到位。

在池淮镇高速路口,督察组检查发现,卡口工作人员身穿防护服,查验依然非常严格,同时核酸样本转运、医废垃圾清运均在转运时间内完成,已将上次发现的采样点医废专用垃圾箱未加盖、核酸样本转运不及时等问题全部整改到位。

在走访中,督察组发现,杨林镇阿毛鱼馆、庆丰农家乐,池淮镇温馨宾馆、中国移动公司等场所都严格落实了各项疫情防控工作,但同时也发现了一些其它问题,督察组一行随即进行现场交办。

在杨林镇下庄省际卡口,督察组发现,该卡口车流量较大,工作人员的防护服穿戴整齐,对来开人员认真仔细检查健康码、行程卡,而且考虑到节约司乘人员过卡时间,人性化开启了2条核酸采样通道,安排专人协调排队秩序。但也发现该处生活垃圾桶和医废垃圾桶混用,医废垃圾装箱过满,无法合盖等新问题,督察组一行随即也进行了现场交办。

在池淮镇的开化农商银行,督察组检查了在场工作人员的核酸检测情况,发现检测频次严格按照要求落实,小门值守严格规范,工作人员有关疫情政策清晰,人员健康台账及场地消杀台账齐全,但存在消杀器具与场地条件不匹配的问题,督查组当场督促整改。

督查组提醒:疫情防控不容麻痹懈怠,要精准落实各项防控措施,将基层基础工作做得更扎实,及时掌握重点人员信息,严格落实群防群控措施,始终绷紧疫情防控这根弦,坚决打赢疫情防控阻击战。

杨林镇生态沟渠绕田园 打通农田治污最后一环

本报讯(记者 朱恬静 童亚文)近日,记者在杨林镇川南新村看到,刚刚通过修建验收的农田氮磷生态拦截沟渠里,水中绿植生机盎然,岸边美人蕉娇艳绽放,原本的一条普通沟渠已经成了小型“湿地公园”。

“原先沟渠两侧的农田排水沟直接接入沟渠,就会把农业生产中残留的化肥农药带入河道,所含的氮磷营养物质以及其他污染物直接影响河道水质。所以,我们在源头减量的基础上,实施过程拦截和末端净化。”项目技术负责人杨克军相告,项目在农田排水口设置了污水处理装置,经过初步处理后的水再排放到生态沟渠里。沟渠中放置了一体化反硝化除磷装置、一体化拦截转化装置和生态透水坝等设施来降低农田排水的氮磷等污染物含量。同时,还在沟渠中种植了以耐寒矮生苦草为主

的沉水植物,建设了防控植物带,增加了沟渠的生态多样性。在沟渠末端,生态净水池作为最后一道防线,再次对农田排水进行净化,达到生态治理的效果。

农田氮磷生态拦截沟渠建设作为“五水共治”项目最后一公里的末端工程,不仅提升了沟渠的“颜值”,更承担起了周围农田排水的净化、清污功能,解决了被称为老百姓家门口的“毛细血管”污染。

目前,川南新村生态沟渠共投入51万余元,总长约1033米,生态塘180平方米,覆盖周边500多亩农田,有效氮磷减排量可达30%以上。“小沟渠,大作用,生态沟渠改善了农田周边的水质和周边的环境质量,促进了示范区域美丽田园建设农业的绿色发展。”县农业农村局新农村建设中心副主任姚光伟说道。